

ОБАМА ИГРАЕТ С ОГНЕМ



Очевидно, что до настоящего момента Барак Обама не стал тем объединителем американского народа, каким его надеялись увидеть многие. Однако он встал во главе страны, расколотой по многим идеологическим линиям. Избрание Обамы сопровождалось эйфорией, но это не значит, что все старые проблемы исчезли вместе с ростом народного ликования. Я не виню Обаму в создании существующих расколов, но и не могу поставить ему в заслугу достаточные усилия по их преодолению. Он не продемонстрировал обещанного им терпеливого отношения к межпартийному сотрудничеству, он не сумел кардинально изменить политический Вашингтон.

Первые девять месяцев нового президентства ушли на смену направления движения страны. Мы сегодня живем в мире мгновенного анализа. Все хотят быстрого и правильного ответа на поставленные обществом вопросы «здесь и сейчас», но для того, чтобы задать действительно новый курс, нужно очень много времени. **Если бы меня попросили как профессора поставить оценку Обаме, то я бы поставил ему *incomplete* — так в США и Канаде пишут на работах, которые были сданы в незавершенном виде и где не хватает каких-то частей.**

ДЖИЛ ТРОЙ — американский историк, профессор истории Университета МакГилл (Монреаль, Канада) и научный сотрудник Вашингтонского Центра двухпартийной политики. Один из координаторов неформального объединения американских историков «History News Network». Автор нескольких монографий, последняя из которых — «Leading from the Center: Why Moderates Make the Best Presidents» (2008). Специально для РЖ

В том, что касается рейтинга, Обама сам признает, что огромные ожидания, которые он заронил у миллионов людей, являются одновременно его огромной силой, благодаря которой он смог преодолеть множество проблем на пути избрания в президенты США, и большой опасностью. Возникают ситуации, когда он соревнуется как бы сам с собой, то есть с теми ожиданиями, которые он породил в людях.

Обама играет с огнем. Ему следует уделять больше внимания ожиданиям людей. Так что падение популярности было предсказуемо. Такого рода падение рейтинга вообще характерно для института президентства. Так, осень 1981 года была очень сложным периодом для Рональда Рейгана. Радость от победы приутихла, его первые инициативы как внутри страны, так и на международном поприще были лишь относительно успешными, но они не принесли явных результатов. Трудности Обамы вполне естественны, но они — повод призадуматься над тем, чему нас учит история. **Завышенные ожидания могут привести к положительным изменениям, но они же могут быть и очень опасны — часто это прелюдия для наиболее разрушительных революций. ■**

КОНФРОНТАЦИЯ БЕЛОГО ДОМА И ПРАВЫХ РАДИКАЛОВ НЕИЗБЕЖНА



ПОЛ СТАПП — профессор социологии и публичной политики Принстонского университета, один из трех редакторов-основателей ведущего леволиберального американского журнала «The American Prospect», создатель проекта «Electronic Policy Network», лауреат Пулитцеровской премии (1984), в 1993 году был старшим советником президента Клинтона по готовящейся (не состоявшейся) реформе социального страхования. Специально для РЖ

Идеологический раскол в американском обществе существовал задолго до того, как Барак Обама стал президентом страны. Этот раскол существует и поныне и наверняка будет существовать еще долгое время после того, как Обама покинет Белый дом. Президент пытается достучаться до консерваторов, объяснить им свою политику, и американская общественность ценит эти его усилия. Но он сторонник прогрессивных перемен, таких, как реформа системы здравоохранения, против которой консервативное сообщество яростно протестует. **Конфликт между Обамой и правыми радикалами неизбежен.**

В действиях консервативной оппозиции нет ничего удивительного. Они были полностью предсказуемы. Но до сих пор оппозиция остается неэффективной. Есть основания ожидать, что Обама сумеет заставить конгресс принять его главные законодательные приоритеты в социальной политике. Следует сохранять оптимистичный настрой в отношении того, что администрация Обамы все-таки преуспеет в принятии прогрессивного законодательства и эконо-

мика начнет расти, а демократы удержат контроль над конгрессом на выборах 2010 года с минимальными потерями.

Благодаря политике нынешней администрации американская экономика отошла от края пропасти. Но сейчас стало ясно, что программа восстановления была недостаточно эффективно сформулирована, учитывая значимость проблем. Безработица возросла до тревожного уровня. **Большинство людей не почувствовали преимуществ улучшенной финансовой стабильности. Это главная причина снижения популярности президента Обамы.** По-настоящему удивительно то, что, несмотря на экономические проблемы, он продолжает сохранять свою популярность, удерживая общественную поддержку на уровне свыше пятидесяти процентов. Это показывает, что многие из его сторонников по-прежнему не разочаровались в нем. Они по-прежнему уверены, что он эффективный лидер в сложные времена. ■